

(以下附錄節錄自中華人民共和國人力資源和社會保障部的網站，全文可參閱
http://www.mohrss.gov.cn/SYrlzyhshbzb/jiuye/zcwj/202206/t20220629_455727.html)

附錄

人力資源社會保障部 教育部 財政部
關於推進企業吸納就業社會保險補貼“直補快辦”助力穩崗擴就業的通知

各省、自治區、直轄市及新疆生產建設兵團人力資源社會保障廳（局）、教育廳（教委）、財政廳（局）：

近期，新一輪疫情、國際局勢變化的超預期影響，對穩就業工作帶來新的挑戰。為加大就業政策實施力度，推動政策速享盡享，助力用人單位穩定崗位、擴大就業，擬實施企業吸納就業社會保險補貼政策“直補快辦”行動，現就有關事項通知如下：

一、明確工作要求。各地要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹黨中央、國務院關於穩就業保就業決策部署，堅持突出重點、精準施策，注重數據比對、部門協同，精準鎖定吸納就業困難人員、畢業年度高校畢業生及離校2年內未就業高校畢業生就業的用人單位，加快構建政策找人、無感智辦、直補快辦的落實機制，擴大政策落實率，提升企業獲得感，支持企業更多吸納重點群體就業。

二、加快全程網上經辦。各地要加快建立省級一體化的就業補貼政策申領經辦系統，其中企業吸納就業社會保險補貼政策要在2022年12月底前全部實現網上申領，並通過網站、手機APP等方式，為用人單位和勞動者提供補貼申領、資格核對、辦理進度查詢、資金發放等服務。目前暫不具備全程網上辦理條件的事項，盡量通過電話諮詢、指導、預約等方式提供服務。

三、推行“直補快辦”模式。各地要改變以往企業上門申請、部門層層審批的工作模式，按月提取企業上月新增參保人員信息，會同當地教育等部門，做好與就業困難人員實名庫、畢業生信息等比對，主動篩選確定符合補貼條件的單位和人員。通過上門宣傳、12333政務服務平台等渠道，主動向受益對象推送政策，告知補貼政策內容、申請流程、經辦渠道。對能夠直接依托信息系統、大數據比對、相關單位信息協同等方式獲得或核實政策憑證的，可直接發放到企業賬戶。

四、優化審核經辦流程。各地要加密審核頻次，做到隨申請隨確定隨審核，不得簡單以季度、年度為頻次集中受理審核。對當地社保繳納基數尚未核定的，可先按照企業實際繳費情況或上年度繳費基數，計算補貼額度，待繳費基數確定後再予核定。推廣“一次審批、全期暢領”，企業初次申請補貼政策後，政策享受期內，如相關情況和材料未發生變化，不得要求重複提供證明材料。進一步優化經辦流程，減環節、減材料、減時限，編制好社保補貼審核發放流程和辦事指南，加快資金發放進度，對主動申請或篩查確定的單位，最晚在20個工作日內完成審核和補貼發放流程。

五、防范资金管理风险。各地要按照就业补助资金监管有关要求，细化操作办法，加大风险排查，杜绝冒领、骗取、套取等现象，严防内外勾结、违规操作、失职渎职等行为，确保不发生资金管理系统性风险。要健全内控体系，落实岗位相互监督、业务环节相互制衡的机制，严禁业务和财务岗位兼任，严禁会计和出纳兼任。要严格流程控制，细化资质核定、资格审批、资金发放等经办规程，定期复核、抽检，确保规范运行。要加强对失信行为的追查问责，依法打击和震慑各类虚报冒领行为。

六、加大组织实施力度。各地要切实提高认识，抓好部署发动，细化工作方案，层层抓好落实。要创新形式，细化操作，加强政策宣传和业务培训，提升基层工作人员政策和业务水平。要加强信息衔接，建立人力资源社会保障部门内部以及与教育、财政等部门之间的协作机制，进一步解放思想、大胆创新，不断探索优化经办服务的新途径。

一次性吸纳就业补贴可参照上述“直补快办”要求执行。各地具体“直补快办”工作方案请于2022年6月底前报人力资源社会保障部就业促进司，后续工作进展和问题建议请及时报告。

人力资源社会保障部
教育部
财政部
2022年6月21日